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EDITORIÁL  
 

     S príchodom chladných a pochmúrnych dní, keď slniečko 

a jeho príjemné lúče len zriedkavo potešia naše duše, sme 

privítali Vianoce s ich krásami,  ktoré nás každý rok očaria a dajú 

nám toľko radosti. Milé stretnutia s našimi rodinami, s deťmi, 

vnúčatami a pravnúčatami otvoria naše srdcia láske, ktorá 

v týchto stretnutiach zohrieva každého z nás. Tieto sviatky nás 

vrátili v spomienkach aj k našim drahým, ktorí už nie sú medzi 

nami a s ktorými sme strávili krásne roky nášho spoločného 

života. 

     Ale život ide ďalej. Denne prináša výzvy, ktoré nás posúvajú 

dopredu a prinášajú nové radosti , ale aj otázky aký bude ten 

prichádzajúci rok. Čo nám prinesie, ako sa s danými výzvami 

dokážeme vysporiadať my jednotlivo, ale aj celá naša krajina. Čo 

nám prinesie nová vláda, ako sa vysporiada s ťažkou situáciou 

v zdravotníctve, školstve, rastúcou cenou energií, ale aj zložitou 

medzinárodnou situáciou a jej následkami. Vojnový stav vo svete 

a stým spojená migrácia súčasnú situáciu robia zložitou už aj 

tým, že vojna na Ukrajine sa nás dotýka svojou blízkosťou. 

     Pevne dúfame, že prichádzajúci rok 2024 prinesie viac 

príjemných správ vo všetkých týchto oblastiach. 

     Veľa zdravia, šťastia, lásky a krásnych zážitkov v novom roku 

2024 zo srdca želá  

 

                                       Redakčná rada časopisu  „MÔJ DOMOV“ 
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Milí klienti RDS, 

prijmite prosím želanie pevného zdravia, vzájomného pokoja a harmónie, nech Vám prinášajú radosť a 

šťastie Vaši najbližší, nech sa môžete dlho tešiť z ich  prítomnosti. 

Rozdávajme okolo seba dobrú náladu a ceňme si to,   

čo má skutočnú hodnotu. 

Úspešný a šťastný nový rok 2024 Vám z celého srdca praje vedenie RDS a  všetci  jeho zamestnanci.  

 
 

 

Blízkosť človeka                              
 

Nebýva zvykom chváliť druhých ľudí. 

Úspech a rúčosť závisť v iných budí. 

Poznám však osobu, pred ktorou sa skláňam, 

v dôvere a úcte srdce jej otváram. 

 

Zakaždým ma víta s úsmevom na tvári, 

nikdy mi nepovie, že ju niečo kvári. 

Prezrádzam jej taje, o nich inde mlčím, 

pred cudzími ľuďmi city vždy potlačím. 

 

Ona sa však stala mojou živou vŕbou, 

moje uprednostní pred tou vlastnou hŕbou 

starostí a úloh čo život prináša, 

s pokorou a hrdo všetko v tichu znáša. 

 

Vďačím jej aj za to, že má pre mňa slová, 

ktoré ma utešia ak som ubolená. 

Je šťastím mať niekoho, kto má pochopenie, 

ak vám duša plače, dodá povzbudenie. 

 

Taká vzácna bytosť je aj moja Klára, 

čo do vetra sľuby zbytočne netára. 

Keď treba pomáhať, spraví to, čo treba, 

uprednostní iných aj na úkor seba. 

 

Chcela by som tiež byť aj ja taký človek, 

dokázať pomáhať, urobiť čokoľvek, 

v pravú chvíľu obstáť, vďačne podať ruku, 

byť vždy tam, kde treba, byť blízkou človeku. 

 

Anna Sláviková 
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V zime trocha o mede.... 
Med je nielen jedno z najstarších sladidiel, ale zároveň sa jedná o výborné 

prírodné antibiotikum. Pokiaľ je vašim obľúbeným nápojom sladká káva, 

neváhajte a slaďte ju práve touto zlatistou pochúťkou. Už dávno sa totiž vie, že 

práve táto kombinácia je dokonalým liekom nielen na kašeľ. 

Pokiaľ patríte medzi milovníkov kávy, vychutnávajte si tento mok nielen ako 

lahodný nápoj, ale aj  ako zdroj energie. Funguje aj ako prírodné liečivo proti 

nepríjemným prechladnutiam, ktoré pomerne často sprevádza aj kašeľ. Vedecké 

štúdie potvrdzujú, že sa tak vyhnete mnohým rizikám ochorení dýchacích ciest, 

prechladnutiu          a nepríjemným bolestiam v krku. 

Medom podporíte svoju celkovú imunitu a svoje zdravie. Jedná sa o prírodnú 

potravinu, ktorá je univerzálnym liekom na mnoho neduhov.  Obsahuje množstvo 

užitočných enzýmov, vitamínov, flavonidov a minerálov. A tiež antioxidant 

pinocembrin, ktorý vám navyše zaistí aj lepšie fungovanie mozgu. 

 

 

Trocha histórie 

Med bol vždy považovaný za prírodný zázrak a odnepamäti bol považovaný 

nielen  za pokrm bohov, ale aj za prostriedok na uchovanie mladosti, múdrosti a 

nesmrteľnosti. Žiaľ, to neplatí pre cukrovkárov. Včelí med je už celé tisícročia 

vyhľadávanou zložkou potravy človeka a ide o najstaršie sladidlo, ktoré nám 

príroda dáva. Včelí med je sladká hmota, ktorú včely vyrábajú z nektáru 

kvitnúcich rastlín a z medovice nachádzajúcej sa na listoch a ihličí stromov (dub, 

jedľa, smrek). Slovenskému medu sa hovorí aj tekuté zlato. Opakovane ho 

oceňujú doma aj          v zahraničí pre kvalitu, ktorá nemá konkurenciu. Med 

priamo od včelára je zárukou pravosti medu, lebo poctivý včelár predáva len 

vlastnú produkciu.  

Extra tip: Med vám zaručí pokojný spánok. Vo chvíli, keď má človek kašeľ, 

situácia sa zhoršuje počas spánku. Možno si spomeniete, že už naše babičky si 

dávali pred spaním teplé mlieko          s medom, aby sa im lepšie spalo. Med totiž 

obsahuje hormón tryptofán, ktorý dáva telu signál, že nastal čas na spánok. Vo 

chvíli, keď je spánok prerušovaný, chýba mozgu látka glykogén. Pri jej nedostatku 

sa začnú tvoriť stresové hormóny kortizol a adrenalín, ktoré zabraňujú telu opäť 

zaspať. A pretože je glykogén v mede, nie je od veci si ho v menšej miere dopriať 

aj pred spaním. V tomto prípade však už bez kávy.    

                                                                                                                                                        

Pavel H.                          

             

https://www.medaren.sk/o-medarni/
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Šliapala som po hodvábnej ceste 
       

 

Zlatý fond revolučných odborov! Pamätáte si? Obyčajní radoví ľudia sa 

vďaka nemu                                   dostali do kúpeľov, na rekreácie a zájazdy, 

na ktoré by si taký luxus z vlastného nemohli dovoliť. Ja som sa tak v roku 

1973 dostala vďaka rozhlasovému ROH do Strednej Ázie. Z celého 

Slovenska pozbieraní účastníci sme z Bratislavy leteli do Moskvy, presadli 

na lietadlo, ktoré        s nami odfrčalo takmer tritisíc kilometrov do Taškentu, 

hlavného mesta Uzbeckej republiky. Prirodzene, že to bolo za fungovania 

pevného sovietskeho zväzku, vtedy Zväzu sovietskych socialistických 

republík, ktorý nebol taký rozdrobený ako dnes.  

     Taškent, moderne vybudované mesto, priam ukážková zástavba nových 

panelákov, ma až tak nenadchýnalo. Pred príchodom Džingischána a 

mongolského dobyvateľa Timura Veľkého to mohlo byť zaujímavé, ale 

sovieti všetky obydlia zbúrali a na tých miestach postavili fungl nové mesto. 

Jediné čo tam zostalo zaujímavé, sú stavby na Námestí Chast Imam. 

Ale na druhý deň sme odleteli do starobylého Samarkandu - perly východu. 

Práve slávil svoje 2500-sté výročie založenia. To bolo čosi! Nádherné mešity, 

farebné mozaikové obloženie stien, raz zelené, inokedy zlaté či modré, 

vysoké oblúky, no paráda! Pripomínali mi paláce                           z rozprávky 

Tisíc a jedna noc. A tie vysokánske minarety, išli sme si krky vylámať ako 

sme ich obzerali. Moslimský svet bol pre Stredoeurópana v tých časoch 

neznámy. Dnes ľudia rajzujú hore-dolu aj za oceán. Ale pred päťdesiatimi 

rokmi sa našincovi ani len snívať o takom čomsi nedalo. My sme boli prvý 

zájazd, ktorý do týchto končín mal povolené vkročiť. Ani som nespávala. 

Bolo mi ľúto premrhať čo i len chvíľku. Samozrejme, sprievodca nás 

upozornil, že by sme sa nemali vzďaľovať od hotela, ale riskla som to. Vždy 

som bola zvedavá ako malá opica, a ktovie, či sa sem ešte niekedy vrátim? 

Dbala som však na to, aby nikto nepovolaný nevidel, že vyliezam z 

hotelových priestorov vo večerných časoch. Našťastie sa ku mne pridružili 

dvaja zdatní mladí muži,   zamestnanci filmových  ateliérov na  Barrandove,  

vybavení fotoaparátmi,  
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ktoré opatrne skrývali pod vestou a sakom. Celé noci sme žbrýlali chabo osvetlenými  ulicami,  

dostali  sme  sa  do  takých  miest,  kam  pravdepodobne  noha  nášho občana predtým 

nevstúpila. 

Dodnes vidím pred sebou tie uzučké uličky, po oboch stranách lemované chatrčami z dreva 

alebo surových tehál. Dva dni na takéto úžasné miesto, kde sa striedali honosné islamské mešity 

a bohato zdobené chrámy, ale aj honosné paláce bolo naozaj málo.     

Zase sme nasadli do provizórneho malého lietadla, v ktorom sa prevážali kačky, husi, králiky 

a veruže raz aj koza, fičali sme do Buchary. Jej história siaha až do praveku. A zase tie prekrásne 

mešity s ligotavými kopulami, do neba sa týčiace minarety a úžasná pevnosť Archa. Po 

prvýkrát som videla varenie a ponúkanie jedál na ulici. Čo by som dnes ani za nič nezjedla, som 

tam konzumovala nebojácne a s veľkou chuťou, no najmä zvedavosťou. 

Neodolala som a kúpila som si pelmene. Bábuška ich varila na ulici vo veľkom kotle, dierkovou 

drevenou žufanou ich vyberala z horúcej vody, ešte na žufane ich posypala červenou paprikou 

a servírovala - na dlaň. Žiadne tácničky, či tanieriky. Pekne na holú zákazníkovu dlaň. 

Prehadzovala som ich z jednej ruky do druhej, pálili ako žeravé železo. Kožu som mala 

popálenú ešte týždeň, ale boli ohromné. V tenkom cestíčku bolo akési mäso. Náramne mi 

šmakovala tá „kočka v mechu“, hoci ani predávajúca by s istotou neprisahala, z akého tvora 

mäso pochádzalo. Ale na takých drobnostiach predsa nezáleží. Z preventívnych zdravotných 

dôvodov sme si fúkli vodku, 

pravdaže až v hoteli, tam sa na ulici 

alkohol verejne nepredával. Mám 

odtiaľ nádherné zábery bosých 

malých detí s holými zadočkami, 

čvachtajúcimi sa v blate, čosi na 

spôsob v našich osadách na východe.  

     Z Buchary sme sa zasa malým 

lietadlom s pochybnými technickými 

zdatnosťami presunuli 450 kilome-

trov do mestečka Urgenč. Je oveľa 

menšie, ale má tiež čo ukázať, 

napríklad Bránu karavány, veď sme sa stále pohybovali neďaleko púšte.  

Po celodennom obzeraní, pre nás nevídaných architektonických skvostov, sme preleteli do 

mesta Chiva. Tiež sme tu našli vzácne historické objekty v podobe mešít s tyrkysovými 

kupolami priťahujúcimi zrak už z diaľky. Už samotné pomenovanie Otcova brána a jej akoby   

z tenkých ploských kameňov zhotovená stavba, vyrážala dych. Na jednej strane architektúra 

zaváňala mongolskými prvkami, no moslimská kultúra sa nedala zaprieť. Sovieti tieto časti 

svojej veľkej krajiny cudzincom neukazovali, lebo tu žili ľudia svojským spôsobom, a tiež boli 

vizuálne odlišní od Rusov. Ich črty tváre boli načisto ázijské, vrátane žltohnedej pokožky, 

úzkych očí, čiernych vlasov, všetci dospelí sa mi videli byť vráskaví.  
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A potom som natrafila sa nesmierne zaujímavého staríka. Okukával ma rovnako pozorne ako 

ja jeho. Až som sa mu prihovorila. Vedel pravdaže po rusky, veď v školách bola ruština 

povinným jazykom, isto doma hovorili celkom inak. Presvedčila som sa o tom, lebo sa dal          

na počudovanie prehovoriť, že ma pozve k sebe domov. Keď som mu ukázala, že nie som sama, 

ale mám aj dvoch sprievodcov, zaváhal. Pozvanie bolo ohrozené. Musela som uplatniť všetky 

prisviedčacie metódy a prísahy, že to nikomu nepoviem, lebo také čosi mali zakázané. Voviedol 

nás do hlineného nízkeho prízemného domu, moji dvaja sprievodcovia sa museli hlboko 

zohnúť, aby sa do dverí zmestili. Žena, ktorá bola v chyži sa veľmi zľakla a ihneď cupitala kamsi 

preč. Muž jej však po chvíli, pre mňa úplne neznámou rečou, nakázal, aby nám priniesla 

občerstvenie. Začala znášať hádam všetko, čo vo svojich zásobách mali odložené na horšie časy. 

Cítila som sa nepríjemne, no na druhej strane som chápala, že sa chcú pred cudzincami ukázať.  

Na nízkom stole sa ocitalo postupne kadejaké sušené a zavárané ovocie či zelenina, nedovolili 

sme jej aby niektoré otvorila. 

         

     Sedeli sme na zemi na koberčeku so skríženými nohami  a chrúmali ani neviem čo, raz slané, 

potom sladké. Ochutnala som aj sušenú rybu. Bola celkom dobrá. Starík nám sľúbil, že keď 

príde do Československa, určite ma navštívi. No pokiaľ viem, občania Sovietskeho zväzu 

nemohli rajzovať po svete ako sa im zachcelo. Ani len do vedľajšieho mesta bez špeciálnej 

priepustky sa nedostali. Keď sme prelašovali všetky odľahlé miesta Chivy, zašli sme aj na tie, 

ktoré boli cudzím očiam sprístupnené. Remeslá a obchody tam frčali jedna radosť. V bočných 

uličkách mali remeselníci svoje dielne, kováči kuli podkovy, kotlári kotle, hrnčiari točili hrnce    

a obchod fungoval ako na trhovisku. 

     Odtiaľ sme leteli do Frunze, hlavného mesta Kirgizskej sovietskej republiky. Frunze bola 

pôvodne pevnosť Biškek, volali ho aj Piškek. Leží 40 kilometrov od rieky Amudarja pod úpätím 

horstva Altaj. V rokoch 1925 až 1932 tu žilo viac ako tisíc Čechoslovákov.  Ako sa tam dostali? 

V rámci družstva českých a slovenských robotníkov i roľníkov nazvaného Interhelpo prišli 

budovať nové mesto. Na tých miestach dovtedy boli vraj iba bažiny a množstvo komárov.  
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No, čo som sa dozvedela od toho staríka v Chive, tamojší obyvatelia našich ľudí nechceli. 

Hádzali do nich kamene a znepríjemňovali im pobyt, lebo nechceli nijaké zmeny. Sovietska 

vláda nedbala na protesty domorodých Kirgizcov a postavila od základov nové mesto. Dokonca 

tam prišli za prácou aj rodičia Alexandra Dubčeka a zobrali so sebou aj trojročného syna, ktorý 

sa narodil v Uhrovci, presne v dome, kde sa narodil aj Ľudovít Štúr. Alexander teda prežil celé 

detstvo, až do trinástich rokov v Kirgizsku.  

      Znova sme sa vrátili do Taškentu, odkiaľ nás viezlo už veľké lietadlo. No ale na tých tristo 

až päťsto kilometrových trasách som si užila svoje. Bola som síce mladá a primerane odvážna, 

ale..... keď som zazrela ako sa kus krídla kyvoce v prudkom vetre, nebolo mi všetko jedno. 

Žalúdok mi stiahlo aj pri pohľade na uvoľnené gumové tesnenie na okrúhlom okienku. Už-už  

hrozilo,  že  sa tým  silným  tlakom  vytrhne  nadobro  a  mňa vytiahne  cezeň  kamsi  do 

altajských vrchov. 

Leteli sme ponad dve púšte: Karakum s ružovým pieskom a Kyzylkum. Pohľad to bol 

nádherný, ale veruže netúžila som zaryť sa doňho nosom. 

     Keďže som ešte ďalších päťdesiat rokov potom žila a neúnavne písala, vyplýva, že sme 

zájazd bravúrne zvládli a ja si s láskou a  úžasným záujmom na ten dvojtýždňový výlet  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

spomínam. Chodila som po miestach, kadiaľ prešli tisícky karaván obchodníkov, ktorí na ťavích 

chrbtov prevážali látky, koberce, koreniny a kadejaký tovar. Nalietala som vyše desať tisíc 

kilometrov a videla nádherné skvosty architektúry, spoznala nesmierne zaujímavých aj keď 

mentálne odlišných ľudí. Napriek tomu, že som dlhé roky robila sprievodkyňu Tatratouru aj 

Čedoku a pyšne nosila odznak „guide“, už nikdy sa mi do tých vzdialených atraktívnych 

končín nepodarilo vrátiť.  

Anna Sláviková 
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Na špacírke po Bratislave: ALŽBETKA 
 

V mladosti sme do Alžbetky občas chodili na výbornú fazuľovú 

polievku. Pravidelne tam obedovala aj moja milá teta, nakoľko to mala 

blízko z práce, z nemocnice na Mickiewiczovej ulici, kde bola 

telefonistkou.  

Pôvodná reštaurácia bola kedysi mestskou legendou, vyhľadávaným 

miestom gurmánov, milovníkov vína, ale aj dobrej zábavy. Najprv boli 

v ponuke špeciality rakúsko-uhorskej                  a slovenskej kuchyne, 

neskôr tradičné menu minútok medzinárodnej kuchyne. Bratislavská 

kaviareň Alžbetka na Kollárovom námestí sa najskôr volala Erzsébet a 

hrávala v nej živá hudba. V medzivojnovom období muzicírovali v 

Alžbetke najlepší cigánsky primáši. Známy podnik sa             v budove 

usídlil v 30. rokoch 20. storočia a budovu preslávil. Tradícia reštaurácie 

bola prerušená v posledných rokoch, kedy Alžbetku využíval na 

obchodné priestory jeden z väčších obchodných reťazcov. Dnes opäť 

obnovila tradíciu. Budova svoje čaro preto na chvíľu stratila,  dnes je už 

pôvodná činnosť reštaurácie obnovená. 

 

Alžbetka je rokoková budova, ktorá je známa predovšetkým ako 

reštaurácia a kaviareň. Bola postavená v druhej polovici 18. storočia na 

mieste jedného z najstarších bratislavských predmestí, v oblasti 

Schöndorfskej ulice a obilného trhu. Z pôvodne šľachtického sídla sa z 

nej zanedlho stala obľúbená reštaurácia. Svoje meno získala po jedinej 

dcére princeznej Štefánie.   

 

     Na verejne prístupnom obrázku vidno pôvodnú budovu z roku 1973. 

Neďaleko je lekáreň,  ktorej majiteľom bol starý lekárnik, ten nám rád 

predával rôzne lieky proti vyskytujúcim sa  chorobám. Vidno tam časť 

terajšej obchodnej ulice, vtedy Molotovovej, kde sme mali známych a 

vtedy po tejto ulici chodili trolejbusy. 

Pavel H. 
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Prekvapenie 

 
V októbri, v  náš mesiac sa to zbehlo,                                                                                                                    

a už kopec detí u nás jesto.                                                                                                                    

Zrazu boli u nás, 

aby prišli, uctiť si nás. 

My sme o nich vedeli, 

a netrpezlivo na nich čakali, 

kedy sa tu objavia, 

a nás všetkých prekvapia. 

Prvý pozdrav bol v podobe pesničiek, 

a druhý v podobe červených ružičiek. 

Tretí pridali v podobe kresbičiek, 

a nakoniec  odišli v podobe našich hviezdičiek. 

Im patrí naša vďačnosť, 

ich vystúpenie nám prinieslo radosť. 

Keď odchádzali , 

všetci sme im priali, 

aby v zdraví a v šťastí  vyrastali. 

Ludovít  Hudcovič 

 

*** 

Túlavá duša 

 
Do mojich spomienok vnorila sa aj moja duša, 

niečo sa však stalo, čo moje zmysly narúša. 

Spolu sme hľadali spomienky tie najkrajšie, 

tie sa však pomaly vytrácali už čoraz častejšie. 

 

Začal som „tichý„ boj so svojím vnútrom spomaleným, 

viem ja však dobre, že toto spomalenie nerozchodím. 

Nechám toto všetko na karmu, ktorá o tom rozhoduje. 

Veď čo už človek môže napraviť, keď vlna všetko zaleje. 

 

Utápajú sa tie moje spomienky, v tej kalnej vode, 

ale človek už nemôže zúfať nad tým, čo sa deje. 

No aj tak každý deň prináša nové nádeje, 

a keď je niečo pekné a dobré – človek pookreje. 

 

Milan Pokorádi 
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AKTIVITY 
  Dňa 23.9. 2023 sa naši klienti zúčastnili 

Župnej olympiády organizovanej BSK. 

Šporovalo sa v rôznych disciplínach 

a naše družstvo v zložení: Irena 

Krajčovičová, Mária Beňová, Alfréd 

Šmatlánek a Peter Čulík získali 1.miesto 

v disciplíne Hod šípkami. Spoločne sme 

strávili pekné chvíle pri športe. 

 

Naším olympionikom  ďakujeme 

a gratulujeme. 

                                                            

                                                                                               

Dňa 6.10. 2023 sme sa v rámci projektu 

digitálneho vzdelávania seniorov 

zúčastnili workschopu v priestoroch 

Ministerstva investícií, regionálneho 

rozvoja a informatizácie SR. Účastníci 

sa dozvedeli veľa nových, cenných 

informáícií ako pracovať s počítačom     

a mobilným telefónom. 

 

                                                                                                 

                                                                                    

Dňa 18.10.2023 opäť zavítali do RDS 

Sklenárova naši už starí, dobrí známy 

z Nadácie Henkel. Tentokrát sme spoločne 

kreatívne tvorili so  šikovnými klientami 

výrobky na tému dušičky a jeseň. Okrášlili sme 

si nimi prostredie nášho domova.  
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12.10. 2023 sa prišli podeliť so 

svojimi zážitkami z cestovania 

dobrovolníci z nadácie Henkel. 

Tentokrát to bolo talianske mesto 

Miláno. Ďakujem za nové 

informácie, zaujínavú prezentáciu 

a aj za malé občerstvenie vďaka 

ktorému sme sa aspoň na chvíľu 

preniesli do Milána. 

 

19.10 2023 sa už tradične uskutočnilo 

podujatie pod názvom Október fest. 

Ďakujem sponzorovi za sud dobrého 

pivečka p. Princovej z firmy Pivný 

raj, organizátorom a stravovaciemu 

úseku za veľmi dobrý guláš. Na 

podujatí panovala skvelá atmosféra.  

Do tanca hrala hudba pána Piačeka, 

obrovský aplauz zožali deti 

z tanečnej školy Art slnečnice 

a bublinová show. Všetci účinkujúci 

predviedli úžasné vystúpenia.  

Už teraz sa tešíme na ďalší ročník.                                                                                                 
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Dňa 26.10. medzi nás zavítali manželia 

Bangoví. Pripravili si pre nás  vtipné 

hovorené slovo s veselými ale aj smutnými 

spomienkami. Ale najviac sme obdivovali 

krásny tenor p. Maroša Banga. Prajeme 

obom veľa zdravia a veľa úspechov.  

                                                                                        

Dňa 24.10. sa v priestoroch našej Veľkej klubovne 

uskutočnil krst knihy pána Pavla Fűkő Spievanie 

o kráse. Krstu sa okrem obyvateľov RDS 

zúčastnili aj známe tváre z televíznej obrazovky 

bývalé hlásateľky:  p. Nora Beňačková, p. Adela 

Straková a významný slovenský kardiológ p. 

Prof. MUDr. Viliam Fischer, CSc. FICS. O skvelú 

hudbu sa postarali nám dobre známi Páni Bratia. 

 

Dňa 13.11. 2023 sa uskutočnila  vo Veľkej 

klubovni RDS súťažno - zábavná hra BINGO. 

Veľká vďaka patrí organizátorom - poslancom  

Ružinova: pp. Martinovi Patoprstému, 

Miroslavovi Bílikovi a Vladimírovi Sirotkovi,  

ktorí s nami strávili príjemné dopoludnie. 

Všetkých súťažiacich obdarovali balíčkami 

s ovocím a výhercov poukážkami na nákup 

vitamínov a výživových doplnkov podľa 

vlastného výberu. 

     

,,Koľko lásky sa zmestí do krabice od 

topánok".  

Ďakujeme o.z. Koľko Lásky za projekt, 

vďaka ktorému ani jeden zo seniorov       

v našom zariadení nezostal bez darčeka.         
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Dňa 9.11. 2023 zavítali medzi nás deti zo SMŠ Včielka. 

Deti sa nám v sprievode paní učiteliek predstavili v krátkej a milej choreografii. So sebou 

priniesli aj skvelý darček.  Boli to nové, teplé ponožky, ktoré sa vyzbierali a rozdávali v rámci 

svetového charitatívneho podujatia Ponožkový október.          

 

    
 Dňa 7.12. 2023 prišiel do nášho domova Mikuláš s anjelom a čertom, s veľkým košom darčekov 

a  krásnym programom od detí z Umeleckej školy Ľudovíta Rajtera na Sklenárovej ul. Účasť 

obyvateľov bola veľká a naše zážitky prekrásne. Výborné bolo aj občerstvenie - zákusky, káva, 

čaj a limonáda.  Bol to pre nás nádherný začiatok Vianoc!                                                                                                                           

      
                                                                                Slávnostný spoločný obed   so sladkou bodkou- 

zákuskom a zábavným programom  usporiadali 

zamestnanci RDS pre obyvateľov 20.12.2023. 

Pozvanie prijali aj starosta Ružinova Ing. Martin 

Chren  a jeho zástupca Mgr. Marek Machata. 

O príjemnú zábavu sa postarali Páni Bratia a OZ 

Amadeus,  pripravili  si recitačné a  spevácke vy- 

                                                                                stúpenie s klientmi. 

https://www.facebook.com/martin.chren.ruzinov?__cft__%5b0%5d=AZUd_4s-4bMXnMjVbKzpFDobPknqleElD0svKEG7uFxFEXXydcWpLz0ggdYqCQwNvMsXjKxKtADZyxe6MAtuy8iBhCMFhf50oi6dJg32IoToOg2NimseGHr2EiKCUuGTDBQ&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/martin.chren.ruzinov?__cft__%5b0%5d=AZUd_4s-4bMXnMjVbKzpFDobPknqleElD0svKEG7uFxFEXXydcWpLz0ggdYqCQwNvMsXjKxKtADZyxe6MAtuy8iBhCMFhf50oi6dJg32IoToOg2NimseGHr2EiKCUuGTDBQ&__tn__=-%5dK-R
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O príbehu Kráľa kráľov 
 

     Na svet bol poslaný z vôle otca – narodil sa v skromnej maštalke, nie v 

kráľovskom paláci. Vítali ho len prostí pastieri. 

     Mudrci z Východu poučení vesmírnym zjavením sa mu prišli pokloniť 

kráľovskými darmi - pokladmi. 

     Vlastní ho neprijali. 

     Krutý vládca, zo strachu pred kraľovaním tohto bezbranného dieťaťa, dal 

povraždiť deti, ktoré sa narodili v jeho veku. 

     Svoju prácu v rodine, ako tesársky pomocník jeho pestúna Jozefa, na kráľovskú 

povýšil. 

V skromnosti a pokorne prišiel k svojmu vyvolenému národu. Kráľovskú moc mu 

preukazoval láskou : uzdravoval chorých, vracal im zrak i reč a dával im nový 

život - vzkriesil ich. 

Tí ktorí v ňom poznali z Písiem prisľúbeného mesiáša, obdivovali jeho učenie 

i skutky, prichádzali a pridávali sa k nemu. Obdivovali ho a svojím uctievaním ho 

chceli vyvoliť za židovského kráľa. 

     Krivé obvinenia náboženskej vrchnosti ich priviedli k rozhodnutiu odstrániť 

ho zo života národa. Bezcitný dav žiadal je smrť ukrižovaním. 

     S odporom a posmechom ho za svojho kráľa korunovali korunou tŕňovou 

a ako kráľovskú berlu mu do rúk dali kríž, na ktorý ho ukrižovali. 

     Cudzí vladár si ho na ňom uctil nápisom : Ježiš Nazaretský, kráľ židovský. 

Takto potupne skončil svoj kráľovský život. Na uistenie sa o jeho smrti mu dali 

prebodnúť srdce. 

      Jeho kráľovským trónom bol kríž, na ktorom pribitými rozpätými rukami 

objímal celý svet ako jeho spasiteľ. 

     Bol pochovaný - ležal v hrobe. Smrť ho však nepremohla. Na tretí deň vstal 

z mŕtvych. 

     Ako Kráľ kráľov zvíťazil aj nad smrťou a žije u Otca vo večnosti. 

     Prijímaš ho za svojho Kráľa? 

     Prijmi ho do svojho srdca. 

                                                                                                                                            

Peter Čulík  
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Duchovné okienko 
     

 Nový občiansky rok 2024 v pondelok 1. januára slávnosťou Panny Márie Bohorodičky s matkou nášho 

Spasiteľa Ježiša krista a s našou Nebeskou matkou. Tento deň je štátny sviatok, Deň vzniku Slovenskej 

republiky. 

     Zjavenie Kráľa sveta, Ježiša Krista Troch Kráľov, slávime počas prikázaného cirkevného sviatku 

v sobotu 6. januára. 

     Nedeľa 7. januára je Nedeľa krstu Pána. 

     Blahoslaveného Titusa Zemana, kňaza a mučeníka za kňazské povolanie si pripomíname v pondelok 8. 

januára. 

     Nedeľa 21. januára je nedeľou Božieho slova – Slovo telom sa stalo. 

     Duchovného otca rádu Saleziánov svätého Františka Saleského si pripomíname v stredu 24. januára. 

     Obrátenie Šavla na svätého Pavla, apoštola národov, si ctíme na cirkevný sviatok štvrtok 25. januára 

/Obrátenie Pavla/. 

     Zakladateľa rádu Saleziánov, svätého Dona Bosca, si ctíme v stredu 31. januára. 

     Obetovanie narodeného Ježiša Máriou a svätým Jozefom v chráme slávime počas cirkevného sviatku : 

Obetovanie Pána /Hromnice/ v piatok 2. februára.  

V tento deň si veriaci nechávajú požehnať sviece – hromničky.  

     Štyridsať dní veľkonočného pôstu sa začína v stredu 14. februára /Popolcová streda/, ktorým sa 

kresťania, ale aj inými spôsobmi pripravujú na uctievanie obety, spásy a zmŕtvychvstania Ježiša krista za 

naše Vykúpenie. 

     Ustanovenie svätého Petra Ježišom za hlavu cirkvi /Katedrála sv. Petra/ si pripomíname vo štvrtok 22. 

februára. 

     Ochrancu a vychovávateľa Ježiša a ženícha Panny Márie, svätého Jozefa si pripomíname 19. marca. 

     Palmovou /Kvetnou/ nedeľou, čiže Nedeľou utrpenia Pána, 24. marca sa začína Veľkonočný týždeň. 

V túto nedeľu si pripomíname slávny vstup Ježiša – Syna Dávidovho, do Jeruzalema.  

     V stredu 27. marca si pripomíname, že Židovská veľrada sa rozhodla odstrániť  

Ježiša, zabiť ho. Mnohí kresťania si aj v tomto období stredu pôstom, zdržiavaním sa mäsitého pokrmu. 

     Vo štvrtok Svätého týždňa /Zelený štvrtok/ si pripomíname konanie Poslednej večere Ježiša so svojimi 

apoštolmi. Pri nej ustanovil slávenie Eucharistie :  nekrvavej obety chleba a vína ako jeho tela a krvi. Týmto 

bola ustanovená sviatosť kňazstva. V tento deň si kňazi obnovujú svoje kňazské sľuby. 

V túto noc bol Ježiš zajatý a predvedený pred súd Piláta Pontského. 

V piatok utrpenia Pána /Veľký Piatok/ 29. marca si pripomíname odsúdenie Ježiša na smrť, jeho mučenie 

bičovaním, korunovaním tŕňovou korunou a ukrižovaním na kríži a smrťou za našu spásu. Je to deň 

pracovného pokoja. 

     Počas Svätej Soboty /Biela Sobota/ bol Ježiš pochovaný v hrobe. V tento deň veriaci vo farnostiach 

navštevujú symbolický svätý hrob Ježiša a modlitbami mu ďakujú za svoju spásu. 

     Vo Veľkonočnú Nedeľu Pánovho zmŕtvychvstania3 

1.3. kresťanský svet oslavuje víťazstvo Ježiša nad smrťou: svojím utrpením za našu spásu premohol smrť 

a dal nám večný život. 

     Po Veľkonočných sviatkoch nasleduje štyridsaťdňové veľkonočné obdobie až do Zoslania Ducha 

Svätého.                                                                                                                                                    

Peter Čulík 
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JUBILANTI  

 

Vitajte medzi nami !                     
 

Nieto mesiaca, aby sa na 

chodbách, v jedálni, či 

v spoločenských priestoroch 

nášho zariadenia neobjavili 

nové tváre, naši noví obyvatelia. 

Za posledné mesiace to boli: 

Jaroslav Beránek 

Magdaléna Szabadosová 

Judita Bilská  

Anna Horváthová 

Ľudovít Čivre  

Mária Majorovitsová  

Zuzana Šimonová  

Janka Pacoľáková  

Mária Svrčková 

Klára Chalányová  

Halanová Viera  

Doc.Ing.Vladimír Mikulec;CSc.  

František Poboček   

Benedikt Vykúril 
 

Vitajte medzi nami a cíťte sa tu 

naozaj ako doma. 
 

 

Milí  naši jubilanti 
 

Veľa šťastia, spokojnosti 

a hlavne zdravia Vám želajú 

všetci zamestnanci RDS 

a spolubývajúci. 

Vo štvrtom  štvrťroku 2023 oslávili 

jubileá nasledovní obyvatelia: 

Albín Barok                       90 rokov 

Františka Lacková           94 rokov 

Anna Mockovčiakova   90 rokov 

Elena Megová                 91 rokov 

Ľudmila Kamenická        94 rokov 

Helena Hrubá                   91 rokov 

Valéria Horváthová         92 rokov 

Jana Šebová                    75 rokov 

Jozefa Šimková                85 rokov 

Anna Tullalová Mališová 75 rokov 

Viera Gáborová             80 rokov       

Alžbeta Szakolciová      80 rokov 

Viliam  Hartman             85 rokov 

Alžbeta Spišiaková        80 rokov 

Klára Škodová                75 rokov 

Elena Trepková              70 rokov 

Jaroslav Beránek           75 rokov  

 

Kto je jubilantom? 

Každý, kto v danom štvrťroku 

dosiahne vek 70, 75, 80, 85, 90 

rokov                                                        

a potom už každý, kto dosiahne  

viac ako 91 rokov. 

 

V živote to už tak chodí. Krásne 

a príjemné chvíle sa striedajú so 

smutnými a tragickými. 

K takým patrí aj spomienka na 

obyvateľov nášho zariadenia, 

ktorí opustili naše rady úmrtím, 

alebo odchodom z RDS v dňoch 

uplynulého štvrťroka: 

     Vladimír Bulla  

     Martin Šistík  

     Magdaléna Milesichová  

    Júlia Szataníková  

    Anna Kušová  

    Františka Lacková  

    Kateřina Reindlová  

    Cecília Veškrnová  

    Ivan Tvarožek 

    Július Fűgersy  

    Vlasta MuDr.Pivarčiová  

    Juraj Varga  

    Mária Maronová  

    Irena Frančáková  

    Magdaléna Letenayová  

    Helena Chladová  

Vyslovujeme hlbokú  

a úprimnú sústrasť  

ich príbuzným a známym !                               

      z RDS odišli: 

           Jana Šebová 

           Mária Raríková  

           Anna Szabová 

           Jiří Čurda 
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Nájdete nás aj na Facebooku 

https://www.facebook.com/ru

zinovsky.domov.seniorov 

 

https://www.facebook.com/ruzinovsky.domov.seniorov
https://www.facebook.com/ruzinovsky.domov.seniorov

